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Секція № 13. Клінічна та лабораторна діагностика хвороб тварин 

  

СУЧАСНІ КЛІНІЧНІ ПІДХОДИ ЩОДО ДІАГНОСТИКИ І ТЕРАПІЇ КІШОК ЗА 

ХРОНІЧНОЇ НИРКОВОЇ НЕДОСТАТНОСТІ 

Желавський М.М.  

Вінницький національний аграрний університет, м. Вінниця, Україна 

 

Ниркова недостатність кішок одне із найбільш поширених захворювань в сучасних 

містах і мегаполісах. За даними дослідників на хронічну ниркову недостатність можуть 

хворіти від 30 до 50 % популяції в мегаполісах тварин, що має закономірну наростаючу вікову 

тенденцію. У розвитку патології мають місце ціла низка факторів: генетичні, породні (мейн-

кун, абісинська, сіамська, бірманська, російська блакитна), метаболічні, мікробні та ін. 

Захворювання часто виникає на тлі різноманітних основних патологій: амілоїдозу, 

інфекційного перитоніту кішок, гломерулонефриту, неоплазії, нефролітіазу, полікістозу 

нирок, пієлонефриту, тубулоінтерстиціальної хвороби, токсичне ураження нирок, що 

призводить до постійної втрати нефронів [1-3]. 

На сьогоднішній день провідними науковцями спільноти International Renal Interest 

Society (IRIS) сформована інноваційна концепція.  Відповідно до основних положень концепції  

вважається, що хронічна ниркова недостатність здебільше виникає внаслідок хронізації 

гострого ураження нирок. Всебічно обговорюється теорія, що гостра ниркова недостатність і 

хронічна ниркова недостатність у кішок і собак є взаємопов’язаними процесами. Водночас 

хронічний патологічний процес, може виступати як самостійна патологія, що може бути 

причиною виникнення гострої ниркової недостатності [4-5]. До факторів розвитку гострої 

ниркової недостатності внесено також таке поняття як «гострий нирковий стрес» (acute kidney 

stress), що багато доповнює ключові механізми розвитку ниркової патології.  

Патогенез ниркової недостатності визначають ниркові специфічні біомаркери, які 

відображають «активний стрес» або/чи пошкодження нирок, що розвиваються перед 

розвитком хронічної ниркової недостатності [6-9].  

Мета роботи полягала у визначенні клінічних маркерів ниркової недостатності у корів, 

їх діагностичне і прогностичне значення.  

Матеріал і методи. Об’єктом дослідження були кішки (n=12) з клінічними ознаками 

хронічної ниркової недостатності. В процесі виконання експериментальних досліджень 

використані клінічні (спеціальні діагностичні сонографічні SonaSite 180 plus, USA); 

лабораторні гематологічні Abaxis Vetscan HM5 Hematology Analyzer (USA), біохімічні 

ABAXIS Vetscan VS2 Chemistry Analyzer 2 Gen Version 3.1.33 (USA), урологічні Abaxis Vetscan 

UA (USA) методи досліджень. 

Результати і висновки. Хронічна хвороба нирок (ХХН)  регулярно діагностують у 

ветеринарній практиці первинної медичної допомоги та є поширеною причиною смертності 

серед котів середнього віку та літніх котів. 1 Нові сироваткові біомаркери , такі як 

симетричний диметиларгінін (SDMA), можуть допомогти в розпізнаванні котів із ХХН до 

того, як традиційні показники швидкості клубочкової фільтрації (ШКФ), такі як сечовина та 

креатинін, вийдуть за межі референсного діапазону, але важливо усвідомлювати, що відбулася 

значна втрата нефрону до того часу, коли SDMA постійно перевищував референсний діапазон. 

Можна визначити потенційно виліковну основну причину ХХН, таку як пієлонефрит, 

хронічна часткова непрохідність або вплив нефротоксичних агентів. Однак причина ураження 

нирок не є очевидною більш ніж у 80% випадків, а гістопатологія нирок просто вказує на 

хронічний інтерстиціальний нефрит і тубулоінтерстиціальний фіброз. Незалежно від тригера 

ХХН слід розглядати як неминуче прогресуючу, оскільки додаткове робоче навантаження на 



вцілілі нефрони скоротить їх тривалість. За відсутності цілеспрямованого лікування 

клініцисти повинні зосередитися на управлінні благополуччям пацієнта та підтримці 

функціональності решти нефронів. На щастя, нові продукти, спеціально розроблені для котів 

із ХХН, надають практикуючим лікарям додаткові можливості для цих пацієнтів і повинні 

бути включені, якщо це доречно, у справді цілісні плани лікування. 

Хронічну ниркову недостатність клінічно у котів здебільше лікарями діагностують на 

пізній стадії розвитку. При клінічному досліджені пацієнтів ми відзначали анемію, ознаки 

анемії, порушення діурезу. Пацієнти часто змінювали поведінку, менше споживали воду та 

корм. На початкових стадіях хвороби змінювався апетит. З прогресуванням хвороби виникала 

блювота, зневоднення та зменшення маси тіла. Класичний діагноз ниркової недостатності 

можна ставити на основі зростання ниркової азотемії і проявом гіперстенурії, зростання вмісту 

сечовини.  

На ранніх стадіях ХНН пацієнти часто безсимптомні, і біохімічні дослідження можуть 

не вказувати на порушення функції нирок. З часом прогресуюча втрата функціональних 

нефронів супроводжується азотемією та підвищенням рівня SDMA (симетричного 

диметиларгініну). Клінічні ознаки стають очевидними після зниження нормальної функції 

нирок на дві третини. Термінальна стадія захворювання нирок визначається як критична 

втрата структури та функції нирок. Нирки відіграють важливу роль в ендокринних і 

метаболічних функціях; втрата функції нирок призводить до генералізованих системних 

розладів з можливими шкідливими клінічними наслідками. Розвиток уремічного синдрому 

може призвести до критичного погіршення клінічного стану.  

При біохімічному дослідженні ми відзначали зростання концентрації креатиніну (192-

223 UMOL/l), що відповідно до класифікації International Renal Interest Society (IRIS) 

відповідало 2 стадії (легкої) ниркової азотемії. Концентрація сечовини, залежно від стадії 

ураження нефронів, знаходилась в межах 11,2-14,3 UMOL/l. У зразках крові також відзначали 

збільшення в сироватці К+ (6,0-6,3 MMOL/l). В окремих випадках у пацієнтах діагностували 

патології підшлункової залози (зростання ензиму α-амілази (1515-1632 U/l). Інформативними 

також є результати урологічного дослідження.  

Хронічна ниркова недостатність котів супроводжувалась зміною відносної щільності 

сечі (гіперстенурія, USG > 1,035), протеїнурією, наявності гіалінових циліндрів (4-7 

екземплярів в полі зору мікроскопу) і бактерій. При морфологічному дослідженні крові 

діагностували зниження концентрації (HGB 72-79 g/l), зменшення кількості еритроцитів (RBC 

4,2-5,3 1012 cells/l).  

При сонографічному дослідженні виявляли також специфічні морфологічні зміни. У 

міру прогресування хронічної ниркової недостатності нормальна архітектура нирки може бути 

втрачена. Нирки зменшуються, мають неправильну форму. На кольоровому та доплерівському 

режимі УЗД уражені нирки зазвичай гіповаскулярні. Часто внаслідок ураження однієї нирки, 

інша нирка може збільшуватися, що слід розглядати як компенсаторний процес (вікарна 

гіпертрофія), внаслідок підвищення функціональної здатності решти нефронів. Як наслідок 

важкої хронічної ниркової недостатності у котів можуть виникати мультисистемні 

ускладнення хронічної уремії. Часто діагностують метастатичну мінералізація, спричинена 

гіперкальціємією, що зазвичай розвивається внаслідок вторинного гіпертиреозу. Іноді виникає 

дистрофічна мінералізація, спричинена заміщенням тканин мінералами (ураження токсинами, 

циркулюючими імунними комплексами). Патологія часто поєднувалась з полікістозом.  

УЗД відіграє ключову допоміжну роль у виявленні, постановці та моніторингу ХХН у 

собак і котів. Аномалії ультразвукового дослідження можуть спостерігатися до того, як 

стануть очевидними серологічні аномалії, що спонукає до раннього лікування ХХН у 

постраждалих пацієнтів. Проте ультразвуковий вигляд нирок може залишатися нормальним у 



пацієнтів із ХХН. Тому діагностичне обстеження ХХН є найбільш повним у поєднанні з 

серологічним дослідженням. Крім того, УЗД може дати рекомендації щодо подальшої 

діагностики та лікування, якщо спостерігаються інші або не пов’язані з ХХН ураження, такі 

як неоплазія, пієлонефрит або ознаки проксимальної обструкції сечовивідних шляхів. 

Ультразвукове дослідження також корисне для скринінгу клінічних проявів наслідків ХХН, 

таких як уремічний або нефротичний синдром, які є ознаками більш розвиненої ХХН, що 

потребує більш широкого медичного супроводу. 

Часто ознаки анемії виникали внаслідок порушення наднирників (юкстагломерулярний 

апарат, що відповідає за синтез гемапоетину). В курс лікування ми призначали діуретичні 

препарати (фуросемід, спіронолактон), інфузійні системи (15% р-н маніту) препарати, що 

покращують фільтрацію нирок (RenalVet, Pronefra, Candioli, Renal N, Renal P, Dolfos ChitoFos 

та ін.) . Заслуговують на увагу клінічне застосування інгібіторів ангіотензин-перетворюючого 

ферменту (ІАПФ, телмісартан (Semintra, Boehringer Ingelheim Animal Health, USA) є 

блокатором рецепторів ангіотензину ІІ зі специфічністю до рецепторів 1 типу;  еналаприл 

беназеприл); фосфат-зв’язуючи препарати (при високому рівні фосфатів в крові).  

При знижені маси тіла застосовують препарат капроморелін у формі перорального 

розчину (Elura, Elanco Animal Health, USA) -  антагоністом рецепторів греліну (гормону 

голоду), стимулює апетит і сприяє збільшенню маси тіла. При явищах дегідратації та 

негативному водну електролітного балансу ми застосовували Hydra Care (Purina, France). 

Перспективним є використання вуглецевого адсорбенту AST-120 (Dechra Veterinary Products), 

механізм якого полягає в адсорбції та елімінації уремічних токсинів (в.ч. креатиніну, сечовини 

та ін.). За анемії застосовують препарати гемапоетину (епобіокрин, епоетин, дарбепоетин та 

ін.), вітаміни групи В, препарати Fe, Со, Cu, та інші активатори гемопоезу. 

Для нормалізації катіонного обмінну іонів (зокрема, патіромер, інгібітор К). Ці 

препарати можуть допомогти зменшити кислотність крові та боротися з ацидозом, що часто 

виникає при нирковій недостатності. Застосовують антиоксиданти (вітамін Е, Se тощо).  

Отже, ниркова недостатність у кішок є поширеною патологією, що має складні 

механізми патогенетичного розвитку. При діагностиці гострого ураження і хронічної ниркової 

недостатності слід враховувати діагностичні біомаркери. Схеми лікування повинні включати 

елементи етіотропної, патогенетичної і симптоматичної терапії і бути складені на показах 

клінічного стану і особливостей прояву і перебігу ниркової патології.  
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